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附件2：

中美民俗影像记录田野工作坊(2016)第三期专家简介

周星

日本爱知大学国际交流学部教授，北京大学社会学人类学所教授，博士生导师，日本国立筑波大学博士后。主要研究方向为文化人类学（民族学）、民俗学。主讲中国少数民族专题研究、民族学与人类学讲座、民俗学专题研究、社会人类学导论（合作）等课程。先后参与和主持国家和省部级社科基金项目以及国际合作项目近20项。代表著作有：《国家与民俗》，《民族学新说》，《民族政治学》，《境界与象征：桥和民俗》，《汉民族的民俗宗教》（译著），主编《民俗学的历史、理论与方法（上、下）》等多部著作。

张举文

美国崴涞大学亚洲研究中心教授、美国西部民俗学会副主席；美国宾夕法尼亚大学民俗学博士(主攻民俗与民间生活，兼攻都市研究)。主要研究方向为仪式、流散民民俗、民俗表演、族群认同、海外华人社区、跨国民俗事象(如中国菜，电影和风水)，中国民俗和民间生活，以及华人/亚裔美国人的民俗。在以上领域发表论文三十余篇，出版译著《人类及其象征》([瑞士]卡尔•荣格著，合译，1988)、《过渡礼仪》([法] 阿诺尔德•范热内普著，2010)、《记录我们自己》([美]莎伦•谢尔曼著，2011)等。目前正致力于美国华裔民俗与华人社会的通过仪礼研究和电影民俗研究。

陈建宪

华中师范大学文学院教授,博士生导师，非物质文化遗产研究中心副主任，民间文学和民俗学专业博士和硕士指导组组长，中国神话学会副会长、中国民俗学会理事、湖北省民间文艺家协会副主席，国际民间叙事研究会（ISFNR）会员。主要研究领域为中国民间文学和民俗学。代表作：《神祗与英雄－－中国古代神话的母题》，北京三联书店出版，1994年；《神话解读--母题分析方法探索》，湖北教育出版社，1997年5月；《玉皇大帝信仰》，北京学苑出版社和台北汉扬出版，1996年；独著，《中国民俗通志•民间文学志》（上），山东教育出版社，2005年；主编：国家十一五规划教材《文化学教程》，华中师范大学出版社，2004年；国家十一五规划教材《民间文学教程》（与刘守华教授共同主编），华中师范大学出版社，2002年第一版，2009年第二版。

秦红增

广西民族大学教授，博士生导师，《广西民族大学学报》执行主编。主要研究方向为文化人类学；科技人类学；社会评估与咨询；族群与区域文化。兼任中国西南民族研究学会副会长，中国艺术人类学学会常务理事，中国人文社会科学学报学会民族系统联络中心副主任，秘书长。代表论著有《田野工作的情感》、《SARS流行与中国都市化问题》、《参与发展：当代人类学对“他者”的关怀》、科技下乡的人类学视野系列论文、《乡土变迁与重塑——文化农民与民族地区和谐乡村建设研究》等。

王光艳

武汉电视台主任记者，纪录片导演。2012年9月，创办武汉地区唯一的国学栏目《问津国学》，现为该栏目总制片人。兼任湖北DV大赛评委。先后参与并制作了30多部集专题片和纪录片，分别在中央电视台和武汉电视台播出。参与创作的节目获国际奖5次，国家级奖13次，省市级奖多个。担任责编的专题片《守护敦煌》获巴黎国际科技电视节主席特别奖等多个大奖，纪录片《生命的延伸》（6集）获第三届“纪录•中国”铜牌节目，纪录片《八七会议——伟大的历史转折》入选2012年第一季度优秀国产纪录片面向全国推广。

谭勇

导演、编剧、制片人。北京巴人影视文化传播公司副总经理、中华文化促进会传媒中心影视部副主任，湖北民族学院文学与传播学院客座教授。上世纪90年代开始影视创作，先后参与创作摄制电视连续剧《水困古城》、《毛泽东在陕北》、《朱德元帅》、《武圣关公》，电影《清江源》、《男人河》等。2006年开始涉足纪录片创作，先后与中央电视台、北京电影学院、美国国家地理频道等机构合作参与纪录片的相关摄制工作，由其担任总导演的大型生态人文地理纪录片《小河的故事》、大型佛教文化纪录片《佛在》即将开机拍摄。

附件3：

第三期中美民俗影像记录田野工作坊（201６）国外部分经费说明：
第三期工作坊国外部分在日本举办，得到了日本爱知大学和中国华中师范大学的鼎力支持，经费主要由公费资助与学员自费两部分构成：

一是公费资助：１０万元RMB

华中师范大学文学院、国际交流学院和外事处、社科处和日本爱知大学联合支持，用于支付专家食宿、交通、酬金、场地和办公开支。

二是学员自费：2万元RMB/人

学员自理交通食宿费和少量的课程学费。学员自费部分可以申请所在学校的科研基金项目和导师科研项目支持，工作坊将对特别困难的学员提供一定资助。

据第二期合作交流经验和实际行程，学员自理部分经费如下：

日本往返交通费：２０００元RMB／人（含往返机场的交通费＼住宿费）

日本期间所有费用：１８０００元RMB／人

