非物质文化遗产保护的田野思考

马知遥(
摘要：当前的非物质文化遗产保护开始成为一场全民的文化运动，在看似热闹的保护背后却隐藏着对文化的无视甚至无知。布老虎文化还广泛地存在于中国北方，作为原始图腾文化的一部分，其蕴含的文化寓意正随着市场化和产业化的诱惑而遭到破坏，其本源的民俗文化内容和手工制作技艺也在不断遭到削弱。抢救“布老虎”行动不仅仅是一场文化寻根，更重要的是试图通过文化源头记录，为当前非遗抢救和保护工作找到一个正确的思路。抢救和保护不能忽视文化本源，面对濒危，精神文化的源头记录已成为当务之急。
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布老虎作为中国古老“虎图腾”崇拜的一部分流传到现在，尤其是中国北方的农村至今仍旧广泛地存在着布老虎风俗。民间从对老虎的崇拜进而生发到对日常生活中对虎的各种文化表达。从老虎鞋、虎头帽到玩具布老虎的制作，虎成了百姓生活中不能缺少的伙伴，当龙成为帝王家中不可缺少的象征后，虎成为寻常百姓家的守护神。古老的图腾文化延续几千
年，布老虎文化被称做虎文化的“活化石”当不为过。(((做为和龙文化一样历史悠久的虎文化重要表现形式的布老虎文化，对其进行追根溯源的探究，对布老虎文化的古老寓意和现代传承进行细致挖掘和分析，应和当前的非物质文化遗产保护工作有着密切的联系，而针对布老虎的田野考察对当前“濒危优先”的非遗保护又将提供第一线的参考。保护布老虎就是在抢救和保护失落在民间上万年的虎文化传统，就是在试图从传统的挖掘中找到中国文化的根。
一、布老虎文化的现状

1、濒危的布老虎

在对山东地区布老虎田野考察中发现，山东地区的布老虎因为地区不同，生存现状不尽相同。以临沂地区为例，莒南县的布老虎文化有遗存，当地县文化馆也做过文化普查，但所获甚微。当地文化馆目前准备帮助申报“非遗”保护的布老虎工艺虽然传统，但因为他们所推荐的传承人只是近几年才开始和婆婆学习手艺，可以说学艺不精，并不能真正代表当地的布老虎传统手艺。相反在莒南县乡村调查，布老虎调查小组却发现了一位七旬老者，虽然多年已经不做布老虎，但仍旧保留着最传统的当地布老虎制作技术和工艺。一个很明显的问题凸现出来：真正的“非遗”传承人常常并没有得到重视，而一些被作为传承人的人是否真能传承“非遗”令人生疑。一个明显的事实是，当地政府推荐的这个年轻传承人其岳父是前文化站站长。是否存在这样的可能：在传承人推荐中，由于权力作用，我们的“非遗”也开始成为权力操控下的利益分配对象。如果是这样，眼见就濒危的布老虎文化更是雪上加霜。

在山东临沂的另一个县城沂水。我们发现从乡村移居到城里的艺人谢祥芳。她的作品精工细作，完全手工，而且刺绣技术高超，布老虎造型独特。根据对她的口述史访谈，她的手艺完全来自家传，而且是地道的当地布老虎工艺。据对周边著名的刺绣之乡高桥镇的调查，当地的虎纹布老虎充斥在周边地区和乡村，而且市场需求量很大，造型和谢祥芳的大致相仿。最大的不同就是，谢祥芳的布老虎保持了原始的手工制作，而高桥及周围市场上的布老虎已经半手工制作，而且只针对市场进行制作。结果很明显：谢祥芳的布老虎半个月制作一个，价格不菲，来买者稀少；市场化的布老虎一个小的手工作坊一年也可以卖几万个，市场价格一个十元，批发价可以达到4元。而最直接的后果是：谢祥芳对自己的手艺产生怀疑，对传承的信心不足。所以尽管知道自己掌握了祖传的技术，但面对市场上那些简易的半手工布老虎走俏市场，谢对自己的布老虎命运十分担忧。目前谢之所以还在坚持布老虎制作其中很大一个原因是来自，她和丈夫本身是镇里退休职工，有比较稳定的收入来源，做布老虎只成了退休后的一种业余爱好。另外是她看到了国家对非物质文化遗产的重视，她希望通过自己的手艺得到国家的认可。但两万元的“非遗”申请费用需要艺人自掏腰包，这也难为了本来并不富裕的艺人们。谢祥芳至今还不是市级非遗传人。目前作为临沂具有特色而且制作精良的手工布老虎艺人谢祥芳算是一个传奇。如果非物质文化遗产保护工作连这样的艺人都忽视或者说不进行保护，那么可以想见还有多少珍贵的“非遗”不会被我们当地的保护工作者忽略掉。和谢祥芳境遇相仿的还有胶州农村的李进花老人。79岁的她做布老虎纯属爱好。本来只是闲着没事做好以后送给生了孩子的人家。后来发现这东西受国家重视而且能卖钱就接着做。在这个村庄里从事布老虎制作的就她一个，当地外企比较多，进企业打工的村民也多。45岁以下的人几乎都出外工作，闲散人口少。缺少对布老虎的兴趣。也少有妇女加入手工布老虎的制作中。如果就这样的发展态势，几年之后，这个村里就不会再有人制作布老虎了。

分析临沂和胶州两地布老虎艺人的生存境况。我们能得到一种印象。临沂属于山区，受外界影响较晚，所以这里传统的工艺保持得还比较地道，半手工的布老虎还可以大行其道，价格便宜是一个原因另一个主要原因在于虎图腾崇拜的信仰仍旧存在，在这里小孩满月当地都要绞头，而且需要姥姥家送布老虎，舍得钱买个好的送，不舍得钱就买个便宜的。而且绞头的一定是家里的舅舅，否则小孩妨舅舅。而且男女有别，生男孩12天，生女孩9天进行绞头仪式。姥姥家人去了后，讲究的人家除了送布老虎还做虎头鞋，虎头帽。此外，临近的莒县当地人给结婚新人送对虎的习俗至今保留。
胶州布老虎历史悠久，当地自古也有给小孩送布老虎的习俗。布老虎分金绿红黄四种颜色。新生孩子满月时由姥姥家送，有祝福的寓意。期盼孩子健康健壮。但如果探究为什么当地制作布老虎的人稀少其中有一个重要原因：随着城市化进程的加快，作为沿海城市的胶州早就加快进入了城市文明，作为农耕时代许多习俗退出了日常生活，布老虎文化也就衰微。费孝通先生曾说：“以农为生的人，世代定居是常态，迁移是变态。”(((作为还生活在祖辈乡村里的李进花老人，可能还残留着祖辈的记忆，她缝制布老虎是一种传统文化的延续，而作为城市文化不断侵入的现在，年轻人渐渐开始迁移到城里生活，常态的生活变化后，习俗也随之发生变化，制作布老虎几乎成为对农耕文明的最后挽留。而居住在城市里的谢祥芳凭着从小从母亲那里学到的手艺挣扎在城市边缘，其生存的前景并不令人看好。失去了生存的环境，失去了手工布老虎消费的对象，谁来保护谢祥芳的布老虎？！

2、看似繁荣的市场

并不是所有的布老虎艺人生存境遇都不乐观。以潍坊王永训和孙爱美孙秀兰母女为例。
王永训38岁，颇有经营头脑的民间文化守望者。精于风筝制作，勤于布老虎的改良制作和营销。光布老虎年销售总额在四五十万只，利润在10万元以上。他的宗旨是走量为主，量大利小，积少成多。孙爱美和孙秀兰母女的布老虎工作坊于2010年9月刚刚开业，迎来了第一笔订单。一天需要生产4000只布老虎，六十台缝纫机同时工作才能保证按时按量完成。而且对方要求生产多少购买多少。总数竟然不明。我们看到的是凌晨4点母女俩把裁剪好的布样发送滨州各地农村找农户制作。可以看出，虽然潍坊当地的布老虎文化遗存不是很多，但因为经营者找准了市场，并且借助会展经济获得了买家的信赖，所以生存前景看好。但经过改良和市场改造后的布老虎也许有一定市场前景，长期以往，当地布老虎文化的特点和依附其上的民俗文化内容可能会丢失。比起潍坊以走量促销到大都市及包干加工进农户的模式，远离都市文化的偏远地区山东沂水的布老虎文化相对保存的比较完整。当地民间工艺销售商，王兴美，54岁。她基本上以销售做工简易的虎纹布老虎为主，充填物为锯末。价格低销量大，基本上销售往邻近的县乡，农村市场比较大。高桥镇玩具厂厂长布老虎艺人赵常娟，今年50岁出头，她这里的布老虎主要是批发，销售方向是当地旅游景点和淄博莒县等市场，批发价只有5元，每年至少销售2万只布老虎，带动了周围妇女致富。在她看来一个熟练人手，一天能装20只布老虎。虽然沂水地区走市场的布老虎做工相对简单，而且用虎纹布代替了过去的老粗布，用缝纫机代替了手工，但家庭作坊式的半手工基本上保持了当地过去布老虎的模样。
山西长治地区布老虎艺人张健旺是让布老虎市场化、大机器化生产的典型。他承认很早就有从事布老虎生产的意识，从大江南北搜集了大量布老虎造型，然后进行改造加工。他基本上走了两条道路：手工制作，价位高，走收藏品路线；另一条是市场化，机器批量复制，价位低。生产采用公司加农户的经营模式。他目前已经尝到了甜头。他认为必须两条腿走路，而且市场化产业化生产能更好地反过头来为文化遗产的保护服务。而且他认为传统的造型加上现代的工艺，恰如其分地借用现代材料表现传统文化的元素是他现在的生产和经营理念。
　
山西省大同市的孙敬是一位对民间艺术情有独钟的“80后”。她在去年9月开设了大同第一家布艺工作坊，以制作布老虎为特色。她的布老虎集中了全国各地布老虎的图样，然后根据客户需要进行生产。她对布老虎市场信息和布老虎技艺了然于心，有自己的布老虎QQ群，并和群友们互称为“虎友”。她使用电脑构图、设计，甚至剪裁布老虎，现代工艺感强。

和许多经济效益较好、规模化生产的布老虎厂家一样，她两条腿走路：一是保护传统工艺，走高端收藏的产品路线；二是积极生产投合市场需要的大众产品。张健旺的思路与她不谋而合，同样走“手工+机器化”生产之路。但是，目前她的公司生存不容乐观，尽管有一些小的订单，但毕竟靠艺人个人无法达到迅速打开市场的目的，所以年轻人的热情能否持续，还是未知数。

总的来说，“公司+农户”这种方式，目前也依然处于小规模状态中，也反映了当前布老虎制造初级、分散的市场环境。作为在非遗保护工作中成长起来的艺人们已经有了一定文化自觉，知道手艺的重要性和价值所在，也在努力坚持传统工艺的维护，但却因为市场原因艰难生存。以上几位的身份复杂，他们是民间艺人同时还是商人。他们的布老虎生产和销售有一个明显的特征：市场需求大，销售看好。临沂地区布老虎做工简单，粗糙，半手工制作，销售针对光大的周边农村，借助的是当地完好保存的虎文化生育民俗的存在。潍坊地区虎文化崇拜的痕迹已经不明显，但销量大而且价格高，主要销售外地一些经济发达地区，原因明显：借助了当地文明的“风筝节”，挂靠会展经济，发展了市场扩大了销量。当地布老虎半手工制作，其中机器规模化生产的痕迹还不是非常明显。
山西张健旺的布老虎，因为市场意识强，市场占有率大，机器化批量生产程度很高。手工制作的部分已经非常微小。可以肯定地说，市场的冲击已经让他的布老虎失去了当地独特的风格，其市场目标针对海内外高端市场，小量供应国内和附近有虎文化崇拜的地区，因而从保护的角度看，他的规模化生产已经破坏了传统。

一些重要的也是紧迫性问题也凸显而出。艺人为了卖出产品必然要让作品适应市场，而市场对艺人创作的引导导致艺人对本具有独特地方色彩的布老虎进行改造，使得大众喜爱的布老虎代替了独具地方特色的布老虎，同时因为要走市场，完成定单，大批量的手工制作，在赶工赶时的情况下，势必粗制滥造，质量下滑。为了追求效益，艺人们大多在机器化生产上打主意，结果机器化生产的产品的确精美，千虎一面，却最终丧失了传统布艺的韵味和技术含量。

3、艰难度日的老艺人

同处山西的张娅婷，今年60周岁，是山西芮城人。她的老虎还是延续了当地传统的手工制作方法，造型古朴自然，憨态可掬。她把材料样式分派到各村各户，分开制作，按件付酬。经营比较艰难。一个妇女跟她做手工布老虎，一天只能挣到20元。

芮城另一位布老虎艺人杨雅琴住在东垆乡西南村。她家高大的门房在村里尤其显眼。但仔细观察，除了客厅和两间主卧室是简单装修外，其他几个房间都是土坯房，甚至连门都没有安。基本上是盖房子中途费用不够停工后的痕迹。她从小受娘家妈的影响学习手艺，而且吸收了婆婆和母亲手艺的精华，制作的摇头虎、娃虎、鱼尾虎等特点鲜明。她目前的布老虎还保留着传统工艺的特点，为了完成订单，实行小作坊的分工合作，但因为手工制作，量小，价高，市场并不看好。

在河南灵宝布老虎艺人生存艰难。大多数艺人年龄都在70岁以上，在她们看来，如果没有专家学者引一些人来购买，她们手中那些精美的布老虎基本上没人来买。而恰恰是这些没有被外界打搅的布老虎保持了当地最为传统的渲染工艺，而且虎形从眼睛鼻子身体造型等方面看都和其他地区的布老虎有很大区别。从三省布老虎文化的角度看，当地做布老虎大多用来驱鬼避邪，希望借助老虎保护婴幼儿的成长。“驱鬼实际上却是驱除了心理上的恐惧。鬼有没有是不紧要的，恐惧却得驱除。”(((此话不假，中国虎文化源远流长，一种文化之所以能够穿越千年而牢牢扎根于这片土地，这与这个文化为民众接受形成共识，久而久之成为民俗极有关系。因为民俗的生命力是非常强大的，它几乎可以抗拒政治经济文化的变革，根据自己的生长规律和轨迹在民间扎根。布老虎文化扎根的基础在于人们从远古时代对虎的崇尚，通过最早的虎图腾崇拜获得内心的安全。“在初民心目中，图腾动物是与他们性命攸关的。在原始思维中人们相信人与图腾动物之间存在着神秘的互渗关系，你中有我我中有你，你就是我，我就是你。”(((所以我们看到的各种民间造型中，老虎成为孩子的玩具，山东地区的布老虎威风八面，充满了王者之气；山西布老虎憨态可掬如同一个娃娃；河南灵宝的布老虎五彩斑斓，像个花姑娘。但它们都是人们心中的老虎，是山中之王，是可以辟邪的瑞兽，是可以保家护院，照顾小孩的。所以，我们在艺人手中看到的布老虎已经有了日常生活的气息，有了人味。
对灵宝地区布老虎民间艺人的访谈可以得出一个不差的印象：灵宝地区有很多富有当地特色的民间工艺品，艺人们大多处于原始的自娱自乐的创作中，很少和市场接触，所以作品还保持着当地传统的风格。这极为可贵。但因为没有多少经济效益，所以现在从事布艺制作的艺人们大多在60—70岁，加之没有人组织和引导，几乎没有年轻人进行自觉传承。一系列的忧虑就会产生：传习的机会太少，学习的人几乎没有，灵宝地区的布老虎工艺面临人亡艺绝。

对河南灵宝大王乡焦忠婷及众多艺人的联合调查中，我们发现这里有特色的布老虎制品继承了当地的传统风格，加上村委书记焦忠婷本人就是艺人，所以当地的产品开始寻找市场，并试图在大都市找到销路。但苦于政府对这方面的重视不够，单靠村民自发的努力还远远不行。

河南民俗学家倪宝诚先生说：河南过去许多地方有布老虎，只是现在已经没有了。原因是这些手工制品费时费料，价格卖不上去。再加上工业化生产的挤压，手工制品更没市场，所以过去依靠手艺生存的艺人们现在的生活比较艰难。
以上三省区的布老虎艺人中，河南省的布老虎艺人生活比较苦难。但她们的最大优势是保持了传统手工艺，没有受到任何机器化大生产和市场化的引导。无声地存活在民间，但因为无声，找不到买主，手艺面临生死存亡的考验。

2、 针对布老虎文化现状的反思

1、事件反思

通过对山东山西河南三省布老虎田野调查的结果，我们发现在非遗保护工作中，基层工

作者对非遗保护的态度和认识非常重要。一些地方的文化馆平时并不重视对一些濒危文化的考察和保护，尽管政府已经投资了田野考察的必备设施和人员，但真正到乡村中进行实地调查摸底的较少。许多民间艺人恰恰是学者在深入民间后被发现才为当地政府认可的。一些基层文化干部没有基本的文化保护训练，缺少对文化遗产的自觉意识，而且大多数基层工作者重申报，不重视保护，实际上是对文化的漠视和损伤。政府官员文化遗产意识淡薄。据村民反映上级领导经常视察，在参观时，白拿或者廉价购买民间艺术作品的行为很多。作为非遗保护的第一责任人的文化保护部门，对非物质文化遗产价值的轻视态度如何能让艺人们感受到来自政府对文化遗产的支持？

此外田野发现是需要积极主动地到乡村中去，只靠当地文化部门的推荐是无法真正了解真实情况的。比如在山东莒南县发现的74岁布老虎艺人张怀香就是在和村民聊天中发现的。潍坊寒亭区布老虎艺人59岁的王爱琴也是在和村民聊天中发现的。而此前当地文化部门并不知晓两位艺人的情况更谈不上积极推荐。

地方经济水平决定了布老虎遗存的好与坏。经济水平高的地方，布老虎遗存市场化程度高，破坏程度大；经济欠发达地区，布老虎遗存好，破坏程度低。尤其是产业化发展后，布老虎的加工和制作主要来自欠发达地区，比如临沂一带，而组织销售和市场化运作则在发达地区，比如潍坊和胶州。潍坊当地的庆生送布老虎的习俗几乎很少。一般送虎头帽虎头鞋的较多。布老虎的存在因为缺少民俗文化的附丽，其来源就成为谜团。为何在当地风俗不在的情况下，布老虎发展成为当地的一种特色文化产业？主要原因在于会展经济带动了农村文化产业的发展。以潍坊为例：风筝专业村、布老虎专业村等特色村是针对强大的旅游市场的。旅游越发达，客户的购买力就强，布老虎的销量就大，而且主要销售发达地区：香港、上海、北京等地。用来作为礼品赠送客户，或用来奖励员工，其中银行、公安部门以及酒店成为消费的主要群体单位。多元文化和信息交流的今天，文化的融合和交流是否已经开始使民俗文化“同一化”“复制化”。杂交后的布老虎凭其市场影响力是否会影响到公众对布老虎传统文化的认识，进而影响到对传统布老虎产地特色的认识。是不是我们还没有赶到现场，我们所希望得到保护的布老虎文化已经遭到了破坏？！胶州地区布老虎制作和销售欠火候，主要原因是：当地没有可以带动整个地区文化产业发展的品牌会展业，旅游资源不如潍坊等地。另该地农民就业渠道多，大多进入当地附近企业，收入可观。而且农民经济作物也给农户带来巨大收益。平均五亩地年收入可达20万元以上。手工制作成不了气候，缺少吸引力。
目前在调查的地区都有一些文化的自觉者，他们从很早就以收藏或者学艺的方式进行文化保护和挖掘，但单靠几个民间人士的力量是无法全面推动当地民间艺术的保护和传承，如何让个人行为形成群体共识应该是在非遗保护中应该必行的一条道路。

2、濒危信号

山西省右玉县原政协主席、66岁的王德功介绍，右玉布老虎和当地满族民间的爬娃娃造型有一定的关系，精良的做工受旗人讲究绣活的影响。据了解，当地过去缝布老虎主要是送给孩子，或放在柜顶上或者炕上辟邪。现在的右玉，也基本没有人做布老虎。“当年使用的人没有了，绣花的人也就没有了，遗留下的器物也消失了。”在王德功看来，民族大融合使得当地布老虎的生存土壤消失。山西省长治市潞城市史志办主任常宏武介绍，此前，布老虎是当地人们用来欣赏的。通常，“巧手”们做好了自己用，不送人。现在，当地的庙会还能看到有人卖布老虎。潞城市文化馆馆长曹光涛则介绍，布老虎在当地很常见，上点年纪的老人都会做。过去在孩子满月时送纯手工的布老虎、虎头鞋、虎头帽，现在也是。由于市场化的原因，手工制作布老虎的经济效益严重低于机器制作布老虎。许多布老虎的原产地，已经没人会这手艺。年轻人也不再学习这一技艺，只剩下一群老人在苦苦坚持。山东莒南县虎园村的村民们都说，布老虎在本村已经有100多年的历史，但现在这里已经无人能做。他们说，现在，莒南的布老虎大多是从沂水传过来的。谢祥芳的手艺是从母亲那儿学来，但在她小时候生活的后坡村里，七八十岁的老人都不了解布老虎风俗了，村里1000多口人没人做布老虎。当地文化站负责人坦言，当年的非遗调查表明，当地已经没有传统布老虎艺人。

调查小组在河南省三门峡市找到的老艺人，一个是灵宝沟东村的张秀云，一个是西章村的杨秋霞，他们是姑嫂俩，手艺都是家传，过去村里巧手多，妇女们很多都工于女红，现在两个村只剩下三两个老年妇女还在做布老虎，而且年龄都在70岁左右。年轻的山东省胶州市里岔镇文化站站长刘晓英认为，布老虎不是很难的手艺，年轻人也可以学会。问起为什么开门收徒难，她回答：“如果每天做一个，一个月才1500元。这对老年人来说是可以的，对年轻人来说不合算。”

1998年虎年邮票“黎侯虎”的原创者高秋英在2006年成为黎侯虎的省级传承人。她懂得自己手艺的重要性，也知道需要人来继承，于是走了培训和生产的路子。她现在开的店里大多卖从徒弟那里收来的布老虎。近年来生意很难做，一年才卖2000多元。在她看来，原因是：模仿她的布老虎太多了，都打着黎侯虎的旗号，而且她的手艺已经让徒弟们学去了。

她现在参加了当地妇联举办的阳光工程，培训布老虎制作技艺。培训一个学员300元，她觉得，这比自己做布老虎划算。

而山东山西的布老虎尽管有些地方政府已经开始了保护措施，但受到市场经济的冲击，传统布老虎工艺正受到严重冲击，机器化生产正在逐渐代替手工生产，传统当地的布老虎造型也在受到扭曲和改造，看似生意火暴和兴旺的背后是布老虎文化的消亡。

布老虎文化消亡的危险主要原因还在于当前城市化进程的加快，乡村城市化让蕴涵着丰富民间文化的村落正一座座消失，而村落消失得同时就是村庄传统文化消亡的时刻。村民被分散到楼房公寓中居住以后，传统的村落格局和生活空间的改变，对村落文化是致命的打击。少了传统文化的背景，少了民俗生活的浸润，布老虎文化自然也面临着消亡的命运。“文化的衰败已经导致了社会的分崩离析，失去了强有力的民间传统，个人之间的道德联系也就削弱了。”(((针对布老虎文化的衰败和濒危，我以为首先表明了，在传统的生育民俗中，虎作为民间小孩守护神的信仰在淡化。一方面表面了中国民众接受现代文明的程度在提高，另一方面也表明作为传统习俗存在的虎文化崇拜生命力的顽强。在现代文明发展的今天，古老的习俗还在北方大地久远地流传，尽管正走向衰微。

从文化解释学角度，我们如果对布老虎文化的兴衰做一个比较概括的阐释，那就是在人类童年时代人们对命运的无可把握中，对自然尤其对动物的畏惧让他们心生恐惧，为了消除恐惧，先民用自己的智慧做出“化险为夷”的思考(((，布老虎文化因此成为乡民的集体潜意识，在他们认为，现实生活中凶猛吃人的猛虎就是孩子和家园的保护神。而在转化过程中，他们让猛虎变得可爱，成为孩子的玩具。被踩在脚下，做了老虎鞋；被戴在头上成了老虎帽；被抱在怀里或者枕在头下成了布老虎和老虎枕。“民间艺术就是这样，虽然是威力镇邪的神兽，但是被创造得可亲可爱，不必当真张牙舞爪的吓人。”((((((作为布老虎文化，更多的是一种母亲文化，它是过去妇女在家进行的手工活动，几乎不参与经济活动。手工的好坏成为女性本人村中地位和口碑的重要证据。因此在外力冲击中，它基本上成不了被攻击或损害的焦点。这给布老虎文化的存留带来了正负两方面的问题。因为它在民间文化中成为不了主流，减少了被主流关注的机会，在非遗保护工作中也成为很多工作忽略的对象；另一方面因为它不是主流焦点，在历次的运动中，它因为流传在家庭妇女之间因此就少有冲击和破坏，手艺经过血缘家庭的传播，加之有中国传统对女红要求的文化约束，布老虎文化至今还能在乡村中得到比较好的保留。

其实布老虎除了取老虎驱邪避害的吉祥功能外，还有民间对生育崇拜的思想。比如山西芮城的鱼尾虎和山东河南等地的双头虎都有生殖崇拜的意味。鱼代表生殖能力的强盛，而且在水中代表阴性，鱼和虎合体的设计充分表明了男女交合的民间想象。双头虎更是代表了阴阳相合之意。“对男根女阴、雌雄交媾和借助动植物象征生育的符号崇拜。这成为先民思想观念中重要的组成部分，发展为生殖崇拜的行为。”((((((围绕布老虎文化的研究，与虎相关的民间工艺数不胜数。而对那些民间艺术进行文化读解，会发现大量的民间生殖崇拜和吉祥寓意。这表明人类在生存发展中，对生命和生殖的重视。“数千年前，先民处于艺术的童年期，在岩画中对生殖的表现采取赤裸裸手法。传递到后来的民间，在处理上逐渐采取隐晦寓意的象征手法。像人鱼合体的鱼变娃、蛙人合体的伏羲女娲交尾、喜花坐笙娃娃、鱼戏莲、鱼咬莲、老鼠偷葡萄、蛾扑金瓜、刘海戏金蟾、莲生贵子、抓鸡娃娃、猴吃桃等，甚至还有箱底画和花钱上赤条条的男女相交图，都是表现阴阳相交万物生的哲理。”((((((先民的集体无意识凸现了人类争取生存和自然抗衡中对力量的渴望。这似乎无关情色。而当后人在使用和发掘布老虎文化中如果仅仅看到其实用性而忽视其内在的文化含义，当是文化遗产保护的失败。来自民间的文化遗产，不能小看了其中流传的文化，深藏的意义。

目前最大的濒危除了艺人们的老龄化和技艺边缘化的突出特点外。还有就是布老虎文化背后隐藏的虎文化习俗的丧失。可以想见，多年后，还有多少人还能明白地知晓每一个布老虎设计或者图案中的寓意和民间精神。民间习俗和民间精神的丧失是非遗的真正濒危！

3、 解决办法：从河南淮阳布老虎的勃勃生机中找思路
“民间美术是技艺性的、传承性的，靠着精湛的手艺手工，靠着不可逆转、不可移植的原始精神，原始艺术和民间美术都具备着高不可及的范本的美学价值和艺术意义。”(((((如果作为民间文化的保护者，作为正在投身非遗的研究者和工作人员，没有意识到民间文化的价值没有意识到民间文化的精神含量，那么很有可能成为粗暴的破坏者甚至民间文化的漠视者。同时在保护中如果我们对非遗的生存空间不加以关注，不了解和感受非遗赖以产生的民俗环境和民俗文化内涵，不懂得传统文化的生命源头，那么我们的保护也会流于肤浅的形式。故此，源头记录和源头探索成为当前非遗保护中最为重要的方法和思路。因为许多文化，我们现在看到的其实已经与最初的文化含义有了巨大的差异，而且在变动的时代里，如果任
文化遗产的市场传播，必然会产生以讹传讹的情况。布老虎文化是这样，其他的民间文化，非物质文化遗产也都面临同样的问题。

“民间美术是人类社会生活的产物，与民俗有互为生存的关系。若民俗消失，民间美术便会衰退，若民俗活动没有民间美术相辅，便会失去感召力。”(((((这段话清晰地传达出一个观点：任何民间文化的产生都不能和使用它和创造它的主体分开，同时任何一种民间主体的活动都离不开的民间文化的潜移默化的影响。所以，在非遗保护中针对传承主体的精神世界、影响主体的民俗事项及历史文化的探究也应成为一种必须。我们不了解传承主体的思想，用他者的眼光去审视或者解释民间都可能带来对文化的误读。误读就可能让非遗保护陷入学者和政府的思维怪圈中，文化遗产的保护失去了意义。
  在各地布老虎面临濒危的时候，河南淮阳地区的布老虎仍旧延续了上百年的生命力，勃勃有生气。河南淮阳的布老虎和当地的泥泥狗玩具几乎成为淮阳当地旅游文化的标志。这两样东西都是民间图腾崇拜的产物，而且民间自古流传着很多关于淮阳布老虎的传说。这个传说大多与人祖伏羲及女娲有关。不管有多少传说的形式，但集中一点：当地人深信老虎就是伏羲女娲的化身，深信每年在农历2月2朝祖庙会上买到的淮阳布老虎才是最应验的，在他们看来伏羲老祖就会保佑小孩和家庭和美太平。这样的习俗流传下来没有中断，其中最重要的原因是依赖于百年历史的伏羲人祖庙会。这个庙会时间长达一个月，从农历2月2日到农历3月3日。庙会期间几乎天天都有来自全国各地的香客。在庙会开张的头一天，买票进入太昊陵伏羲庙会的全国各地香客达到40万人次，还不算赶来不进太昊陵只为在山门前做生意的人。

  淮阳庙会上的布老虎造型和全国其他省份比较，是最为简单，做工也最为粗糙。而且价格也便宜，小的卖5元，中等的卖8-10元，大的卖到20-30元。造型单一，方头方脸，五官过去是用笔画上去，现在因为销量太大，为了赶数量，艺人们干脆用刻好的木章子，直接沾了颜料盖到装好的布老虎身上。更有些艺人为了赶在庙会上销售，直接将自己想好的老虎五官交给印刷厂印好后直接贴在虎脸上。和传统工艺想比，工艺更简单了，但造型和样式据说和多年前的没什么变化。艺术造型不变，工艺在逐渐简化的布老虎非但没收到市场冲击，而且生存得非常好。除了当地庙会文化的延续给淮阳布老虎文化找到了活路外，我以为更为重要的是布老虎文化赖以生存的民俗土壤没有改变。

当地人崇信伏羲，因为崇信伏羲因此庙会上的布老虎就同样收到了追捧。此外很重要的一点是当地政府的参与和支持。一个庙会如果单靠民间的力量是很容易受到外界的冲击。现代工业文明对农耕文明最大的冲击就是占用农民土地，夺取农民的村落社区，诱惑农民走离村落。作为乡村文化主要传承人的年轻人们离开了家乡那么对村落文化的继承和保护常常会流于口谈。而当地政府非常重视文化建设，充分意识到伏羲文化作为中华民族优秀文化一部分在当地的价值，因此根据民间习俗和历史沿革，将本来并不起眼的伏羲人祖庙会经过政府的支持和建设，获得了极大声誉，电视直播，领导人致辞和亲临朝拜，通过身体力行的方式一方面尊重了民间文化一方面亲近了民意，在开明的政策下，将民间文化和当地文化保护工作紧密结合在一起。几次大的庙会活动政府亲自招商引资，目的是能够让庙会“经济搭台，文化唱戏”，文化的附加值得到了充分彰显。

政府的支持和帮助，吸引了大量的商家投入，热闹的庙会又引发了民众对传统的回归。过去靠庙会生存的艺人们都重拾老本行，纷纷加入到布老虎制作的行列中。伏羲庙会附近的白楼镇庞庄村就是个布老虎专业村。

村中有107户人家，500余口。几乎家家从事布老虎的生产和加工及其销售。所有的农户几乎都在赶制布老虎，说话的空都没有，为了配合调查，村里还做出决定，凡是接受采访的农户村里一律配发200元误工费。在一户农户家，白发的老艺人在得知自己没有争取到庙会的摊位时，几乎痛哭起来。据调查，这个村的村民一个艺人光靠庙会一月就能从布老虎的制作中获得至少3万元收入。有的家庭人员多，一个月能获得十多万的收入。一年都做布老虎，就指望在庙会这个月卖完。艺人们的布老虎做多少卖多少，没有人在庙会结束后还有积压。

淮阳布老虎这样的勃勃生机应给当前的布老虎抢救工作带来启示。一、通过政府扶持，让艺人心甘情愿地将绝活传给更多人，走集体传承的道路是可行的。淮阳布老虎专业村就是家庭传授到村落集体继承的道路，通过培植市场，调动农户积极性，在发展当地经济的同时将传统手工艺保护和传承下去，这已经能够弥补过去家族血统传承的不足。二、培育传统手工艺生存的空间需要从民俗文化入手，从当地的传统中寻找契机。如果生硬地制造“庙会”或者所谓的“传统”估计这样的文化也是长久不了的。当地政府的扶持和帮助，要尊重当地文化的传统，从实际出发，充分发掘和利用当地文化资源，保护和恢复当地优秀传统，让百姓心甘情愿地遵守传统的引领，在自然的文化空间中获得新生的希望。淮阳成功了。三、政府对优秀艺人应给予政策扶持和导向引领。政府看到布老虎的商机，命名传统布老虎制作的白楼镇庞庄村为“布老虎专业村”，本来就是在树立村落形象。而且政府给他们在庙会中专门设立摊位，帮助销售，给当地艺人创造致富门路和时机，这些做法都值得学习。
目前艺人们往往遇到同样的问题。获得一个订单，客户要求的布老虎完全是经过改造的和传统特色相差甚远。为了更好的发展，艺人可以迎合市场，但因为一个订单丧失当地布老虎特色将催促当地布老虎工艺的灭亡。潞王虎的生产者刘海兰也曾提议要进行机器生产，但当地管理部门不同意，因为他们意识到了纯手工的重要性。

怎样更好地解决艺人的产品销售成为一个必须面临的问题。怎样让他们的努力和劳动获得更高的市场价值，让传统的文化附加值真正得到体现？政府除了资金扶持是不是还可以利用政府采购力量，以政府的力量鼓励农户的生产。精耕细作需要一份平静的心。如何让艺人在生存和市场的双重压力下做到心无旁骛，让自己的传统工艺不因为订单的追逼，市场的诱惑而将宝贵的传统丢失。不过仍有艺人认为，一方面要原汁原味地保护和传承传统技艺，另一方面是对传统技艺进行适当的改造，他们将过去很受欢迎、现在略显粗糙的“威风虎”做成一米高的老虎，达到传统和新创意的结合，很受追捧。传统的造型加上现代的工艺，恰如其分地借用现代材料表现传统文化的元素是他们现在的生产和经营理念。他们认为只有人民群众广泛接受，甚至影响到群众的审美，才能形成文化共识。非遗不能只让一小部分人孤芳自赏，应该把这些技艺传承出去。

问题是：被创意的传统值得提倡吗？我们保护文化遗产的真正目的会不会在市场化和创意思维引导下走离最初保护的初衷？经过创意或者进行现代手段改造的作品还能被称做文化遗产吗？对当前的一些被修改的市场化的文化遗产是否还应有新一轮的认定和监督机制？山西省朔州市布老虎制作和保护的坚守者李俊英正联合当地有关部门积极筹建当地的民间文艺家协会，想通过正式组织团结更多的同行来保护和传承当地优秀的民间艺术。民间学术团队的文化自觉对非物质文化遗产必将起到推动作用，专家学者的主动加入，一定会给艺人们带去帮助，在对传统文化进行适度创意的同时，需要经过专家们更严密的论证。

政府作为非物质文化第一责任人的角色已经通过《非遗法》得到了进一步确认，那么政府在今后的非遗保护工作中作用至关重要。民间文化得到政府重视并登堂入室，这是这个时代的骄傲。但另一个问题将要引为警惕。作为政府在引导艺人在走出传统传承方式，尽可能地对艺人进行鼓励和支持，让濒危的非物质文化遗产进行集体传授时，是否还要考虑非遗的知识产权即原创权。否则还会发生作为国家级非遗的川剧“变脸”秘诀流播四海，成为公开的技艺；还会发生响应号召开门授徒的“中国第一虎”的制作者高秋英出现的苦恼：徒弟们学了手艺抢了她的饭碗。原创者成了受害者。

所以，在保护中政府应成为保护工作的积极倡导和实行者，让保护工作落到实处，让非物质文化遗产在现代生活中仍旧能延续生命，河南淮阳布老虎是一个成功的范例！
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